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Aspecte dela Congresul 
Agrului. 

In dovedirea părerei noastre că 
slava Domnului sunt cari înţeleg a 
recunoaşte adevărul, iată cum scrie 
„Dimineaţa" (anul 28. No. 9326) des

pre serbările noastre din Aiud, după 
informatiunile primite dela un parti
cipant : 

De obicei, congresele sunt prile
juri de gălăgie, nu de manifestare 
demnă de energie naţională. Se vor
beşte mult, se înfăptueşte puţin. De 
acest cusur, nu sunt scutite nici atâ
tea din congresele noastre preoţeşti. 

De aceea e cu atât mai remar
cabil câte un congres, ca cel dela 
Aiud al Agrului (Asociaţia generală 
a românilor uniţi), ţinut la 27 Noem-
brie a. c. Privit în întregimea lui, 
acest congres a fost o strălucită ma
nifestaţie a celei mai însemnate din
tre puterile sufleteşti : credinţa creşti
nească. 

Această credinţă străbătea cu 
fiorii ei sacrii întreaga asistentă atât 
de numeroasă: dela înalţii chiriarhi, 
cari înconjuraţi de un ales sobor de 
24 de preoţi, oficiau sfânta liturghie 

la un altar, improvizat în fata Pri
măriei. — 

De aceea e cu atât mai remar
cabil venit cu prapori şi cu icoane, 
alături de alîi cinci mii de tovarăşi 
din diferite comune vecine, în frunte 
cu preoţii lor, se simliau mai întăriţi 
sufleteşte, văzând că şi alţii se în
chină lui Dumnezeu caşi ei. Şi cine 
n'a fost adânc mişcat, auzind cântă
rile bisericeşti aşa de maestru execu
tate de corul „Sf. Măria" din Cluj, 
ori de axionul (cuvine-se cu adevă
rat) cântat de întreaga asistentă la 
încheierea congresului ? Sau ce cu
vânt ar fi în stare să redea înă!{ă-
toarea impresie pricinuită de declara
ţiile de credinţă făcute de reprezen
tanţii nu numai ai oficialităţii (secreta
rul general d. E. Bucuţa şi d. gene
ral de devizie T. Nicolau), ci şi ai 
intelectualităţii mircne, în deosebi de 
d. dr. Aristotel Banciu, conferenţiar 
Ia Facultatea de medicină a univer
sităţii din Bucureşti sau de tinerii: dr. 
Telia, Rednic, Turdeanu şi Popa, re
prezentanţii Astru-lui, adică ai Aso
ciaţiei studenţilor români uniţi. Auzin-
du-i, îti venia să exclami cu Psalmis-
tul: Mare eşti Doamne şi minunate 
sunt lucrurile mâinilor tale şi nici un 



cuvânt nu e de ajuns pentru lauda 
minunilor tale ! 

A fost desigur foarte înălţător şi 
mângăetor şi ecoul de simpatie şi de 
frăţească adesiune ale reprezentanţi
lor celorlalte confesiuni : Dr. Kaszoni 
catolic latin delà Alba lulia, Monsigno-
rul Gabor delà Iaşi, Pastorul reformat 
Kovacs şi cel evanghelic luteran Kir-
chfeld. Dar această notă fugară nu 
vrea să fie o contribuţie la istoria to
lerantei noastre, ci la aceea a acţiunii 
noastre creştineşti. De aceea subliniem 
importanta discuţiei ivite chiar şi nu
mai în treacăt asupra presei şi a ne
cesităţii de a se organiza acţiunea 
Agru-lui după norme unitare, inspirate 
delà Bucureşti, aşa cum au preconi
zat preoţii Chiş, Gabor şi Georgescu, 
împotriva părerii altfel foarte justificată 
a dlui Lupeanu c a r e p leda pentru 

menţinerea eghemoniei publicistice a 
Blajului. In era maşinilor rotative şi a 
comunicaţiei centralisatoare atât de 
rapide, nu se poate imagina acţiune, 
deci nici presă de seamă, care să nu 
emane din Capitală. 

„Gătiţi Calea Domnului." 
Pregătire de Crăciun. 

Crăciunul este cea din urmă şi cea din
tâi dintre sărbătorile mari ale anului, este 
cea din urmă în cursul anului, şi cea din
tâi în ordinea sărbătorilor, întru cât toate 
tainele vieţii lui Hristos, a morţii şi a învie
rii lui presupun naşterea lui, a cărei amin
tire o prăznuim la sărbătoarea Crăciunului. 
Pe lângă aceasta este iertat să presupunem 
că şi sfânta Familie a prăznuit aceasta zi. 

Pentru aceea şi sf. Biserică ne pro
voacă să ne pregătim în mod deosebit la 
aceasta sărbătoare prin porunca postului 
de Crăciun. Drept aceea dând ascultare în

demnului Bisericei, să ne pregătîm Ia săr
bătoarea Naşterei Domnului, nu cumva să 
fie aplicabile şi nouă cuvintele evangelistu-
lui: „Intru ale sale a venit şi ai săi pre 
Dânsul nu l-au primit." 

Cu toate că Mântuitorul este în totdea
una gata să asculte rugăciunile noastre şi 
să ne împărtăşească darurile sale sfinte, to
tuşi putem presupunecă la aniversarea zilei 
naşterei Lui va fi mai dispus la aceasta, 
precum şi împăraţii pământului sunt mai 
darnici în aceste zile. Fiecare sărbătoare a 
Cuvântului întrupat are darurile şi binecu
vântările sale speciale, cari sunt oarecum 
legate de taina sărbătoarei respective, şi 
chiar întâmplările sărbătorite ne-au câştigat 
acele. Insă chiar sărbătoarea Crăciunului se 
poate spune bogată în daruri, căci Isus 
chiar pentru aceea a coborît pe pământ în 
formă de prunc ca să ne mângâie şi să ne 
calauzeze şi să ne ajute la mântuire. 

Sf. loan cu aceste sublime cuvinte în
cepe evangelic lui: ,,întru inceput era Cu
vântul şi Cuvântul era la Dumnezeu, şi 
Dumnezeu era Cuvântul. Acesta era intru 
inceput Ia Dumnezeu. Toate printinsul sau 
făcut, şi fără de Dânsul nimic nu sa făcut, 
c e s'a făcut Şi Cuvântul trup s'a făcut 
şi s'a sălăşluit întru noi." Aşadară acelaş 
Cuvânt, care în timp a luat fiinţa noastră 
muritoare, şi a împreunat-o cu fiinţa lui 
dumnezeiască, într-o persoană, acest Cu
vânt a zidit lumea din nimica. Prin urmare 
Lui avem să-i mulţumim peniru marele dar, 
că ne a zidit, că existăm, în timp şi în ve
cie pentru-că una nu se poate despărţi de 
cealaltă. 

Cuvântului întrupat avem să-i mulţumim 
şi a doua binefacere a răscumpărării, do
vada acelei iubiri negrăite, care a indemnat 
pe unul născut Fiu al lui Dumnezeu, ca 
să-şi asume judecata de moarte a protopă-
rintilor şi a urmaşilor lor, şi să satisfacă 
pentru păcatele lumei intreg. 

Cuvântului întrupat nu ia fost destul 
că ne-a scos din robia păcatului, El. ne-a 
făcut fii ai lui Dumnezeu, şi prin urmare 
moşteni ai impărătiei cereşti. Prin aceasta 
Isus ne a fâcut părtaşi fiinţei dumnezeeşti: 
„Când a sosit plinirea vremii, a trimis 
Dumnezeu pe Fiul său ca să primim 
moştenirea." 

Ce nobilă ar fi mentalitatea noastră, 
dacă cel puţin în aceste zile ne-am gândi 
la aceste mari adevăruri. 




